
FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMINĂ DE ALBA-IULIA ŞI SIBIU

Abonamentul A rtico le le  şi co re sp o n d en ţa P re ţu l in se rţ in n ilo r

Pe an a n : 24 lei ie  adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, un cm,2 60 Bani pentru odată; dacă se publică da 
mai multe ori se dă rabat corespunzător.

Pe 6 lu n i: 12 lei str. 1 Mai 33, — Articolele nepublicate nu se Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele-
Pe 3 lu n i: 6 lei înapoiază, — Scrisorile nefrancate se refuză. grafului Român, Sibiu, strada 1 Mai Nr. 35.

Catedrala mitropolitană din Sibiu
Dumineca samarinencii 30 aprilie — 

din anul 1906 trebue scrisă cu litere de 
aur în istoria Mitropoliei transilvănene. 
Căci în Dumineca aceea s-a sfinţit ca
tedrala mitropolitană din Sibiu.

Pentru sufletul dreptcredincioşilor 
romîni din Transilvania, catedrala aceasta 
nu este numai cea mai măreaţă bise
rică din această parte a ţării, ci biserica 
unde serveşte slujba dumnezeiască capul 
eparhiei — mitropolitul Transilvaniei; 
biserica unde se sfinţesc episcopii aces
tei provincii, unde tinerii teologi primesc 
taina preoţiei; biserica de pe amvonul 
căreia se propovădueşte înalta învăţă
tură a Sf. noastre Biserici în forma cea 
mai clară şi cuprinzătoare şi locul de 
unde de atîtea ori s-au aprins inimile 
credincioşilor pentru măreţe fapte creş
tine.

Iată de ce, ridicarea acestui sfînt 
lăcaş a încălzit inimile ardelene de bu
curie şi a făcut din ziua sfinţirii ei un 
adevărat praznic bisericesc romînesc

Catedrale mai vechi
A r fi o greşeală să susţinem că 

atunci s-a ridicat prima catedrală mitro
politană în Transilvania. Istoria pome
neşte o catedrală la Feleac, ridicată de 
mitropolitul Daniil în 1487. O alta la 
Alba-Iulia prin 1556, unde se stabiliră 
mitropoliţii Transilvaniei, care fiind dis
trusă, a fost refăcută de Mihai Viteazul 
în 1597, mai mare şi mai frumoasă decît 
înainte.

După ce împăratul dela Viena a 
rupt o parte din romîni trecîndu-i în 1698 
la uniaţie, mitropolia ortodoxă a fost 
desfiinţată, iar episcopul greco-catolic 
[unit] fu silit să se mute la Făgăraş şi 
de acolo la Blaj.

Catedrala mitropolitană dela Alba- 
Iulia cu reşedinţa mitropolitului ortodox 
a fost apoi dărîmată din temelie în 
1714, la ordinul împăratului Carol VI, 
ca să nu mai fie nici urmă de ortodoxie 
în Transilvania. Dar, după 63 ani de 
lupte şi de suferinţe pentru legea stră
moşească, poporul dreptcredincios reu
şeşte să silească pe împărăteasa Maria 
Terezia a recunoaşte iarăşi Biserica

ortodoxă în Transilvania şi a îngădui 
numirea unui episcop ortodox’ pentru 
credincioşii ei.

Generalul austriac Bucow, făcînd 
numărătoarea romînilor din Transilvania 
în 1761, constată că abia 25223 familii

Din aceşti bani, episcopul următor 
Gherasim Adamovici, a ridicat o bise
rică la marginea de atunci a Sibiului, 
dincolo de Cibin, între romînii măiereni, 
care fiind mică şi prea departe, n-a fost 
folosită ca biserică catedrală [biserica

V echea b ise r ic ă  din ce ta te

au primit unirea, iar restul de 128.653 
familii au rămas în legea ortodoxă.

Cei dintîi episcopi ortodoxi au avut 
reşedinţa la Răşinari [lîngă Sibiu].

Unul din aceşti episcopi, care este 
înmormîntat în biserica din Răşinari, 
Ghedeon Nichitici, şi-a lăsat toată averea 
pentru zidirea unei biserici în Sibiu, 
unde credea că se vor aşeza urmaşii iui.

„din strada Lungă“]. Cu Episcopul Va
sile Moga, romînii ortodocşi pun piciorul 
în cetatea Sibiului. Pentrucă Biserica 
ortodoxă nu avea nici o casă în cetate, 
episcopul locuia într-o casă cu chirie. 
Mai tîrziu a cumpărat din banii colec
taţi dela credincioşi, o casă cu mai 
multe camere, din care şi-a făcut reşe-

Conlinuare în pag. 2
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dinţa episcopală, birouri pentru consistor, 
dintr-o cameră, capelă pentru serviciul 
divin şi din alta sală de şcoală pentru 
cei ce urmau cursul de cîteva luni 
pentru a deveni preoţi ori învăţători.

In această tristă situaţie a rămas 
pe tot timpul păstoririi sale întrucît au
torităţile nu i au îngăduit să se extindă 
şi să-şi zidească biserică.

Un vis de împlinit
Bărbatul trimis de Dumnezeu ca să 

scoată Biserica ortodoxă ardeleană din 
umilinţă a fost mitropolitul Andrei Şa- 
guna. El a reuşit, între altele, să ridice 
iarăşi episcopia ortodoxă la rangul de 
mitropolie a Transilvaniei, cum a fost 
înainte de 1698. De aici şi grija lui pentru 
zidirea unei catedrale mitropolitane la 
Sibiu.

îndată ce a ajuns în fruntea epar
hiei transilvănene intră în legătură cu 
s o c i e t a t e a  romîno-macedoneană din 
Sibiu, care avea o bisericuţă în cetate 
şi obţinu dela ea dreptul de-a sluji aici. 
Astfel s a  mutat Şaguna din capela 
făcută de Vasile Moga, în biserica ma- 
cedo-romîniior. Mai tîrziu macedonenii, 
datorită simpatiei de care se bucura 
Şaguna în rîndul lor, au dăruit biseri
cuţa eparhiei noastre. Ascunsă în fundul 
unei curţi, acoperită dinspre ambele 
străzi cu case, ca să fie ferită de ochii 
lumii, fără turn şi clopote — căci orto
docşii pe vremea.aceea nu aveau astfel 
de drepturi în cetăţile ardelene — biseri
cuţa aceasta a servit pînă în 1902 drept 
catedrală, în care slujea mitropolitul.

50 de ani, de la 1857—1906, înain
taşii noştri au trăit cu dorinţa de-a 
vedea ridicată o nouă catedrală, potri
vită cu rangul de scaun mitropolitan al 
Sibiului.

Anul 1906 le-a împlinit această do
rinţă. In celece urmează vom arăta 
cum s-a plinit acest vis.

Dela venirea sa în Transilvania, 
Şaguna s-a preocupat cu gîndul ridi
cării unei catedrale. Dar abia în 1857 
îndrăzni să ceară împăratului dela 
Viena să-i dea voie să ridice o cate
drală în Sibiu pentru romînii ortodocşi 
transilvăneni şi să facă o colectă printre 
romînii ortodocşi din monarhie.

Aprobîndu-i-se cererea, Şaguna se 
adresează poporului transilvănean, epis- 
copilor romîni de la Arad şi din Buco
vina, precum şi patriarhului sîrbesc din 
Carloviţ, care avea în episcopiile Timi
şoarei, Neoplantei, Buda şi Vîrşeţ foarte 
mulţi romîni, cu rugămintea să facă şi 
ei o colectă pentru zidirea catedralei.

In iunie 1858, cu scopul de-a strînge 
bani pentru catedrală, Şaguna face o 
călătorie la Pesta, Viena, Triest, etc. şi 
alte oraşe.

Sumele strînse se ridicau în 1862 
la 40.000 florini, în 1863 la 51.000 fl., 
iar în 1873, cînd închide ochii, putea fi 
mulţumit că lasă pentru zidirea sfîntului 
lăcaş un fond de 70.000 florini, două 
case şi o grădină cumpărate în ace
laşi scop.

Urmaşii lui Şaguna, mitropoliţii Miron 
Romanul şi loan Meţianu au mărit cu 
sîrg fondul catedralei, primul — spo- 
rindul la 230 mii, iar al doilea, la 500

mii fl. Ei au cumpărat cîteva case în 
cetate aproape de bisericuţa ortodoxă 
şi au stabilit definitiv locul, stilul, pic
tura şi clădirea bisericii. La fondul a- 
cestei catedrale au contribuit ani de 
zile cu obolul lor toţi credincioşii, de la 
cei doi bănuţi ai văduvei, pînă la do
naţii mai mari, fiecare după puterea sa 
şi după inima sa.

Alegerea locului
potrivit pentru zidirea catedralei, a fost 
una dintre cele mai grele probleme. Mi
tropolia avea locuri mari şi la poziţie 
bună, dar erau înafara cetăţii vechi a 
Sibiului, ori atît ierarhii, consistoriul şi 
sinodul cît şi credincioşii doreau, ca bi
serica să fie ridicată în cetatea Sibiului, 
mai în centru — aşa cum erau şi cate
dralele celorlalte confesiuni creştine.

încă în 1858 Şaguna cere un loc de 
clădit în parcul cetăţii, dar sfatul ora
şului nu-i aprobă cererea.

Atunci cumpără o grădină spaţioasă 
în fosta stradă a Morii, cam pe unde e 
azi şcoala pedagogică de fete, dar locul 
fiind la marginea cetăţii, n-a plăcut tu
turor.

Pe timpul mitrop. Miron Romanul 
se pun în discuţie alte două locuri: 
grădina „Flora“ unde e azi tribunalul 
şi casa Consistorului — şi grădina din 
faţa reşedinţă de vară.

Cei cari erau pentru aceste locuri 
arătau că pe oricare din ele se poate 
clădi catedrala, împreună cu seminarul 
şi reşedinţa mitropolitului. Ele însă erau 
înafara cetăţii.

Abia în 1899, pe timpul mitropoli
tului loan Meţianu, se hotărî definitiv 
ca biserica să fie clădită în locul bise

ricii ortodoxe din cetate, unde se putea 
mări terenul, prin dărîmarea caselor din 
jur, care erau ale Mitropoliei. Astfel se 
zidi noua catedrală pe locul unde era 
bisericuţa macedonenilor din Sibiu.

Stilul bisericii
Fiind strînse sumele şi fixat locul, 

mai rămînea să se hotărească în ce fel

să se zidească, Trebuia să fie o cate
drală în stil ortodox şi romînesc.

Ispititoare erau sveltele biserici şi 
mănăstiri din Moldova, zidite de Ştefan 
cel Mare şi alţi voievozi. Nu mai puţin 
frumos era stilul brîncovenesc al bise
ricilor din Muntenia. Cerînd părerea mai 
multor ingineri arhitecţi dela Iaşi şi 
Bucureşti, consistorul se hotărî pentru 
un stil ortodox bizantin şi publică con
curs în acest sens.

Doi arhitecţi dela Budapesta au pre
zentat planul unei biserici asemănătoare 
cu „Sf. Sofia“ dela Constantinopol în 
formă de cruce cu cupolă mare în mij
loc, care a fost primit cu observaţia ca 
să i-se adauge două turnuri înalte, care 
să fie semn pînă departe că în cetatea 
Sibiului este o mitropolie ortodoxă.

Clădirea catedralei
In 13 iulie 1902 s-a făcut ultima 

liturghie în bisericuţa din cetate. Foarte 
mulţi credincioşi au venit la slujbă, ca 
să-şi ia rămas bun dela bisericuţa în care 
au slujit patru mitropoliţi romîni, în care 
s-au sfinţit cinci arhierei şi care a fost 
martoră la toate momentele mari ale 
vieţii noastre bisericeşti dela 1848 înce- 
pînd.

Catedrala mitropolitană din Sibiu
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Predica ţinută atunci de ierodiac. 
Dr. Miron Cristea, în care face istoricul 
bisericuţei şi rolul ei în decurs de cinci
zeci ani, a stors lacrimi.

A  doua zi, în 14 iulie, antrepre
norul Fr. Szalay, a început dărîmarea 
bisericuţei şi a caselor din jur, iar în 
5/18 Aug. se putea pune cu tot cere
monialul, piatra fundamentală şi aşeza 
actul comemorativ.

La sosirea iernii, cind zăpada a pus 
stăpînire pe toată întinderea şi frigul 
s-a înteţit, clădirea era ridicată la înăl
ţimea de 4 metri.

Zidirea se reia în primăvara lui 
1903 cu mai mult spor, aşa că în vară 
s-a ajuns la cupolă. Aici zidirea s-a 
oprit. Pentru ca să nu se surupe vreo
dată cupola, aşa cum s-a petrecut la o 
catedrală din Iaşi şi la una din Buda
pesta, s-a dispus ca mai întîi să se facă 
un puternic schelet de fier pt. cupola 
mare şi pentru cupolele turnurilor şi 
turnuleţelor. In octombrie catedrala era 
acoperită peste tot şi se puteau înălţa 
acum două mari cruci pe vîrfurile tur
nurilor din faţă.

In 1904 s-au isprăvit lucrurile mici, 
cari mai erau pe afară şi s-a tencuit 
pe dinăuntru La începutul lui decembrie 
s-au ridicat în turnuri cele patru clopote 
în greutate de 1345, 790, [I. Meţianu] 
732 [A. Şaguna] şi 168 kg. [Al. Mo- 
csony]. La 10 decembrie ora 10 şi 10 
minute, într-o zi de vineri, cînd Sibiul 
era plin de săteni veniţi la tîrg, clopo
tele au vestit pentru prima dată cu 
glasul lor melodios, chemarea la Sfînta 
slujbă.

In 1905 s-a ridicat zidul de înprej- 
muire, iar meşterul I. Purece a făcut 
grilajul şi porţile de fier — şi s-a în
ceput pictarea.

Pictarea
Pentru ca pictura să fie cît mai 

reuşită, consistorul a numit o comisie 
care să studieze bisericile şi mînăsti- 
rile din ţară. In urma raportului acestei 
comisii, se publică concurs pentru pic
tarea catedralei în stil ortodox şi deco
raţia — după stilul romînesc.

La concurs au participat 15 pictori 
vestiţi din Germania, Austria, Ungaria, 
Bucureşti şi Iaşi. O comisie formată din 
directorul şcoalei de belle arte din 
Bucureşti, G. D. Mirea, arhitectul S.Mincu 
din Bucureşti şi F. Miess din Braşov, 
au ales ca mai potrivit pe pictorul 
O. Smighelschi.

Acesta a executat lucrarea conş
tiincios şi în bune condiţii, încît juriul 
prezidat de pictorul A. G. Verona din 
Bucureşti şi-a dat avizul pentru apro
barea lucrării.

Cele cinci medalioane în mozaic de 
pe frontispiciul [faţa] catedralei au fost 
lucrate la München după desenele pic
torului L. Kaudler.

Pentru mobilierul din interiorul ca
tedralei, strane, amvon, tetrapod s-a 
luat ca model mănăstirea Sinaia, lucrată 
în stil de veche artă bisericească ro- 
mînească. Lucrările au fost executate 
de Emil Pătruţ, din Sibiu, iar iconos
tasul de C. M. Babic din Bucureşti.

Candelabrul mare, cele mici şi sfeş
nicele, toate din metal aurit, au fost

executate la Viena de firma Zeiser în 
acelaşi stil de motive romîneşti.

Sfinţirea catedralei
.. Actul sărbătoresc al sfinţirii cate

dralei, întîmplat în 30 aprilie 1906, a 
fost un adevărat praznic naţional, care 
s-a desfăşurat în faţa unei mulţimi de 
credincioşi cum n-a cunoscut Sibiul pînă 
atunci. Ţărani şi intelectuali, din toate 
colţurile locuite de romîni, au venit să-şi 
plece genunchii în faţa noului altar al 
Ortodoxiei ardelene.

Slujba sfinţirii a fost săvîrşită de 
mitropolitul loan Meţianu şi de episcopul 
Aradului loan Papp, asistaţi de consi
lierii mitropolitani şi protopopii din ar
hiepiscopie.

După ce biserica a fost sfinţită, 
stropită cu aghiazmă, unsă cu Sf. mir 
şi aşezate Sf. moaşte, mitropolitul loan 
Meţianu a ţinut o înălţătoare predică, la 
sfîrşitul căreia a făcut pomenirea tutu
ror celor ce şi-au dat obolul la ridicarea 
catedralei mitropolitane din Sibiu.

Isprăvindu-se slujba religioasă, con
sistorul a pus mese întinse, la care s-au 
ospătat deopotrivă toţi participanţii, de 
la vlădică pînă la opincă.

In aceeaşi zi seara şi a doua zi, 
societatea de teatru, reuniunea de mu
zică şi societatea „A. Şaguna“ a stu
denţilor, au prezentat programe artis
tice culturale alese, la care au participat 
oaspeţii.

A  treia zi înălţaţi sufleteşte, oas
peţii au plecat spre casă, ducînd în su
fletul lor admiraţia pentru măreaţa ca
tedrală, rod al jertfelniciei pentru dreapta 
credinţă a credincioşilor ortodocşi romîni 
din Transilvania. Catedrala a avut de 
suferit în timpul primului război mon
dial: s a luat arama de pe acoperiş şi 
două clopote, ca să se toarne tunuri din 
ele. In 1926 cele două clopote au fost 
înlocuite cu altele. Pe un clopot e ins
cripţia: „In tot pămîntul a ieşit vestirea 
lor şi la marginile lumii graiurile lor“. 
Pe altele: „înainte mergătorul meu, 
răpit de asupritori, s-a prefăcut în tun 
ucigător; iar eu m-am născut în liber
tate, ca să vestesc biruinţa dreptăţii“ ; 
„Mitropolitul Andrei e urzitorul meu. 
M-am întrupat în zilele Mitropolitului 
loan. M-am pristăvit în război şi m-am 
întors la o nouă viaţă sub păstorirea 
Mitropolitul Nicolae“. De atunci clopo
tele acestea au vestit marile praznice 
bisericeşti şi marile biruinţe ale popo
rului nostru.

Vestiri de bucurie
Aici s-au sfinţit 17 arhierei, între 

care: Nicolae Bălan, episcopii dela Cluj, 
Arad, Caransebeş, Oradea şi din Ame
rica etc. Cu aceste prilejuri au slujit 
Patriarhii Bisericii Ort. Rom. [Miron, 
Nicodim, Justinian], mitropoliţi şi epis- 
copi din toate părţile ţării... Deaseme- 
nea Catedrala a văzut diferite Congrese 
ale preoţim», Adunări Eparhiale, festi
vităţi. Ea a fost vizitată de episcopul 
Gibraltarului Harold Buxton, de mitro
politul Vasile al Ascalonului [Palestina], 
de teologul bulgar Zankov, iar în 1947 
a primit cu negrăită bucurie binecuvîn- 
tarea I. P. S. Patriarh Alexei şi a înso
ţitorilor lui.

La Adormirea
Sf. Fecioare

Intre sfinţii Bisericii creştine şi 
anume pe treapta cea mai de sus este 
aşezată Sfînta Fecioară Maria, Maica 
Mîntuitorului nostru lisus Hristos.

Se înţelege că Biserica a făcut 
această aşezare cu toată chibzuinţă şi 
pentru multe şi binecuvîntate pricini. De 
unele din aceste pricini se cade să ne 
amintim mereu şi mai cu osebire la 
sărbătorile pe care Sf. Biserică le-a 
rînduit întru cinstirea Sf. Fecioare.

Astfel, nu trebuie să uităm nici o 
clipă că Sf. Fecioară Maria a trăit, încă 
din pruncie, o viaţă plină de curăţie şi 
de sfinţenie. In chipul acesta trăind, ea 
s-a făcut şi rămîne exemplu în veac 
pentru toate fecioarele care voiesc să şi 
ducă viaţa după voia lui Dumnezeu.

Sfînta Fecioară Maria s-a dovedit 
şi ca o adevărată maică, deoarece, cită 
vreme a trăit ca om în lume, ea l-a în
conjurat pe Mîntuitorul lisus Hristos cu 
o neţărmurită dragoste şi l-a învăluit în 
viaţa ei plină de o sfinţenie neîntîlnită

Dar Maica Domnului ne este exemplu 
şi prin prea aleasa, deplina şi nefăţar- 
nica ei smerenie. Şi s-a smerit dintru 
început: în copilărie a urmat sfatului 
părintesc şi şi-a închinat viaţa lui Dum
nezeu; mai tîrziu cînd a primit vestea 
că îl va naşte pe Fiul lui Dumnezeu, a 
grăit către înger: „Iată roaba Domnului. 
Fie mie după cuvîntul tău“. Inţelegînd 
apoi că a dobîndit fiu în chip minunat 
spre mîntuirea lumii, ea l-a crescut pe 
pruncul lisus cu duioşie de mamă, dar 
cu teamă de Dumnezeu şi cu smerenie 
faţă de Fiul lui Dumnezeu.

Cu aceeaşi dragoste şi smerenie l-a 
însoţit Sf. Fecioară, pe Mîntuitorul Hris
tos, în tot locul. In peştera din Vifleeml 
Iudeii l-a înfăşat în scutece de in curat 
şi l-a culcat în iesle; în templul din 
Ierusalim s-a mirat de înţelepciunea 
Lui, dar a păstrat totul „în inima ei“, 
la nunta din Cana Galileii a văzut cea 
dintîi din minunile Lui şi i-a îndemnat 
pe cei de faţă să-i împlinească voia. 
Sfînta Fecioară l-a însoţit pe Fiul ei în 
drumul „spre patima cea de bună voie“ 
şi nu s-a despărţit de El nici în clipele 
de negrăită pătimire; inima ei s-a frînt

Continuare in pag. 4
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Catedrala aceasta este mîndria A r
dealului ortodox, piscul spre care pri
vesc toţi şi de pe care se răspîndeşte 
lumină peste toţi, peste toate bisericile 
Transilvaniei.

Din prilejul împlinirii a 50 ani dela 
sfinţirea ei. I. P. S. nostru mitropolit 
Iustin a hotărît repararea ei şi continu
area picturii, căci Smighelschi n-a ter
minat pictura, şi s-a oprit la bolta cea 
mare. Lucrările acestea, care vor începe 
anul viitor, vor îmbrăca în podoabă 
nouă Catedrala din Sibiu. Şi clopotele 
ei vor vesti din nou marele praznic al 
sufletului ortodox din Ardeal. Căci mă
reţia şi frumuseţea ei este oglinda fru
museţii sufletului, luminat de dreapta 
credinţă.

Pr. I. Beju
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Coexistenţa paşnică La Adormirea
Sf. Fecioare

Dacă ai pune întrebarea« cum e 
mai bine, să trăieşti cu vecinul tău, în 
ceartă şi vrăjmăşie, sau în pace şi prie
tenie?, — cred că n-ai găsi pe nimeni 
să nu răspundă: e mai bine să trăeşti 
cu vecinul tău în pace şi prietenie. Iar 
adevăratul credincios, urmînd cuvîntul 
Domnului şi îndemnul sf. ap. Pavel, se 
va strădui să trăiască cu vecinul său 
şi cu toţi oamenii în pace şi bunăvoire.

Dar dacă e bine să trăieşti în pace 
cu vecinul tău, cu semenul tău, putem 
spune că şi popoarele vor să trăiască 
în pace. Pacea între popoare aduce mari 
şi însemnate binefaceri. Credinţa creş
tină ne învaţă că Mîntuitorul vrea să 
fie pace şi între popoare. Pentru „pacea 
a toată lumea“ se roagă Biserica la 
fiecare Sf. Liturghie şi la alte sfinte 
slujbe.

Această trăire în pace a popoarelor 
şi ţărilor din toată lumea se numeşte, 
cu un cuvînt pe care-1 citim şi auzim 
astăzi mereu, coexistenţă paşnică. Ce 
înţelegem mai precis prin coexistenţă 
paşnică? Mai multe lucruri, care sínt 
strîns legate întreolaltă.

Intîi, prin coexistenţă paşnică înţe
legem că statele cu orînduiri sociale, eco
nomice şi politice deosebite pot trăi în pace 
pe pămînt, fără să se răsboiască între 
ele. Ştim cu toţii că astăzi în lume sínt 
state socialiste, în care conducerea o 
are poporul muncitor şi state capitaliste, 
în care conducerea o au capitaliştii şi 
moşierii, adică marii proprietari de fa
brici şi pămînturi. Unele cercuri condu
cătoare din statele capitaliste socotesc 
că între ţările capitaliste şi cele socia
liste nu poate fi pace. Aceste cercuri 
nu vor să se împace cu gîndul că pe 
globul pămîntesc sínt şi state socialiste. 
De aceea ele vor să împingă popoarele 
la un nou răsboi. Statele socialiste, în 
frunte cu Uniunea Sovietică, sínt destul 
de tari, ca să dea un răspuns nimicitor 
acelor ce ar îndrăsni să se atingă de 
graniţele lor. Ele nu se tem de amenin
ţările celor ce vor răsboi. Ele însă nu 
vor război, ci doresc ca popoarele so
cialiste să poată munci în pace spre 
a-şi făuri o viaţă mai bună, o viaţă feri
cită. Ele ştiu deasemenea că popoarele 
din toată lumea nu doresc un nou război, 
ci doresc pacea. Nu numai popoarele 
socialiste, ci şi popoarele din ţările 
capitaliste şi cele din Asia şi Africa, 
doresc pacea. Căci răsboiul aduce pa
gube şi suferinţe mari, pe cînd pacea 
este isvor de belşug şi bucurii. Această 
dorinţă fierbinte a popoarelor, care 
luptă pentru pace, e o stavilă în calea 
celor ce vor răsboi. Ea stă la temelia 
luptei pentru coexistenţa paşnică. Statele 
socialiste, în frunte cu Uniunea Sovie
tică, îşi întemeiază lucrarea lor pe acest 
principiu al coexistenţei paşnice. Ele 
sínt convinse că dacă statele din lume 
nu au toate aceiaş orînduire socială, ci 
au orînduiri deosebite, ele totuşi pot 
trăi unul lîngă altul în pace. Pentru 
aceasta e nevoie ca fiecare stat să res
pecte independenţa celorlalte state şi 
să nu se amestece în treburile interne

ale acestora. Nici un stat să nu caute 
să silească alte state de a-şi schimba 
o r î n d u i r e a  ce o au. Acest lucru 
e cu putinţă şi e la înţelegerea tuturor 
oamenilor. Oare mă voi certa eu cu 
vecinul meu pentrucă acesta îşi aran
jează şi îşi gospodăreşte casa sa altfel 
decît îmi aranjez eu casa mea? — Nici 
decum. N-am să mă amestec eu în casa 
altuia: fiecare să se gospodărească cum 
socoate el mai bine şi să mă lase şi 
pe mine să mi-o gospodăresc cum cred 
eu că e mai bine. In felul acesta putem 
trăi în pace unui cu altul. Aşa şi sta
tele. Fiecare stat poate să se gospodă
rească cum îi convine şi să lase şi pe 
celelalte state să se organizeze cum le 
convine. Respectînd independenţa fie
cărui stat şi neamestecîndu-se un stat 
în treburile interne ale altui stat, statele 
cu orînduiri deosebite pot să trăiască 
în pace.

Dar coexistenţa paşnică nu se măr
gineşte la această trăire în pace a sta
telor unul lîngă altul: Aceasta ar în
semna ca fiecare să stea închis între 
graniţele lui şi să nu fie nici o legătură 
între state cu orînduiri deosebite. Atîta 
nu-i destul ca pacea să fie statornică. 
Mai e nevoie ca între state, între popoare, 
să se stabilească legături trainice.

Coexistenţa paşnică este, în al doilea 
rînd, stabilirea de legături economice şi 
culturale între state cu orînduiri deosebite. 
Datorită politicii de destindere interna
ţională, dusă de Uniunea Sovietică, s au 
şi făcut paşi însemnaţi pe această cale- 
Legăturile dintre ţări cu sisteme sociale 
deosebite, s-au lărgit atît pe plan eco
nomic — comercial, cît şi pe plan cui. 
tural. Tratativele dintre conducătorii 
Uniunii Sovietice şi conducătorii Indiei, 
Birmaniei, Norvegiei, Suediei, Dane
marcei, Angiéi, Franţei şi altor ţări capi
taliste sau dependente au dus la înche- 
erea de acorduri comerciale şi acorduri 
culturale, prin care schimbul de mărfuri, 
schimbul de cărţi şi reviste, de echipe 
artistice, legăturile între oamenii de 
ştiinţă, scriitori, artişti ş. a. dă putinţă 
unei mai bune cunoaşteri şi preţuiri 
reciproce şi apropie popoarele unele de 
altele. Şi ţara noastră şi-a lărgit foarte 
mult legăturile comerciale şi culturale, 
nu numai cu ţările socialiste, ci şi cu 
ţările din Apus, din Orientul apropiat 
din Asia, Africa şi America. Prin acea
sta noi dăm altor ţări mărfuri de care 
acestea au nevoie şi primim în schimb 
mărfuri de care avem nevoie. Prin 
aceasta noi facem cunoscute realizările 
economice şi culturale ale ale poporu
lui nostru. Prin întărirea legăturilor co
merciale şi culturale dintre state cu 
orînduiri deosebite, popoarele se apropie 
mai mult unele de altele, se cunosc mai 
bine şi se preţuiesc. Intre state se sta
bileşte astfel bunăînvoirea şi colabora
rea, folositoare pentru toate popoarele.

Urmare din pag. 3

în durerea răstignirii şi s-a cernit deo
dată cu moartea Fiului şi Dumnezeului ei.

Dacă s-a bucurat de naşterea Dom
nului şi s a văzut, atunci, copleşită de 
cea mai mare cinstire pe care ar fi 
putut-o nădăjdui vreuna din femeile 
pămîntenilor, tot ea a suferit şi cea mai 
mare durere deodată cu răstignirea şi 
moartea Mîntuitorului Iisus Hristos. Dar, 
e adevărat, inima Sf. Fecioare s-a văzut 
cucerită şi de cea mare şi mai curată 
bucurie deodată cu învierea Fiului său, 
Domnul nostru Iisus Hristos.

Iată pricini pentru care în aceeaşi 
inimă a Maicii Domnului găsesc loc şi 
toate durerile credincioşilor creştini ca 
şi toate bucuriile lor curate. Dacă o 
aşezăm în cel mai adăpostit colţ al 
inimii noastre, şi ea ne rînduieşte sălaş 
în cel mai cald loc din inima sa. Acolo 
îşi află loc toate doririle noastre de 
mîntuire, toată dragostea noastră către 
Mîntuitorul Hristos şi către Sfinta Sa 
Biserică. Ca şi pe Hristos Iisus, Sf. Fe
cioară ne însoţeşte în toate cărările 
vieţii noastre creştineşti, ne ocroteşte cu 
grija sa de maică iubitoare, ne îmbo
găţeşte strădaniile către mîntuire, se 
face veghetoare şi alinătoare de dureri 
şi, maipresus de toate, solitoare către 
Dumnezeu.

Să ne amintim că Sf. Fecioară le 
face toate acestea, pentru noi credin
cioşii, deoarece ne iubeşte şi este în 
stare să le facă. Şi aceasta nu numai 
pentrucă ne este şi nouă maică iubi
toare, dar şi pentrucă stă în preajma 
Fiului său şi izbîndeşte în cereri către 
El, prin rugăciunile sale neîncetate şi 
stăruitoare.

Iar la sf. Adormire să ne amintim 
că Sf. Fecioară este mereu cu noi, dacă 
ne rugăm ei. Căci dacă „întru naştere 
fecioria a păzit, întru Adormire lumea 
nu o a părăsit, de Dumnezeu Născă
toarea; s-a mutat la Viaţă, fiind Maica 
Vieţii,’ şi cu rugăciunile ei, izbăveşte 
din moarte sufletele noastre“. [Tropar].

D. Călugăr

Aceasta este coexistenţa paşnică: 
statele cu orînduiri sociale deosebite îşi 
respectă reciproc independenţa şi lăr
gesc legăturile economice şi culturale 
întreolaltă. In felul acesta pacea, bună
învoirea şi colaborarea se întind tot mai 
mult în lume.

Credincioşii B i s e r i c i i  noastre se 
bucură că duhul păcii şi prieteniei între 
popoare este aşa de puternic, încît se 
deschid zorile unei epoci îndelungate 
de pace şi belşug. Ei sínt alături de 
popor, de munca şi de lupta lui. Ei 
sprijinesc coexistenţa paşnică, trăirea în 
pace a popoarelor întreolaltă, pentrucă 
aceasta este după voia Mîntuitorului şi 
după voia popoarelor. Ei sínt convinşi 
că popoarele vor reuşi să impună pacea 
pe pămînt.

T. R.
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